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МИТТЄВА (ПОВНА) АМОРТИЗАЦІЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПОДАТКОВОЇ 

ПІДТРИМКИ ІНВЕСТИЦІЙ 

 

Створення в 2024 р. спеціального інструменту підтримки та відновлення 

України - Ukraine facility [1] потребує адекватної перебудови інституційного 

забезпечення державної економічної політики, в тому числі, створення 

базованого на кращих світових практиках дієвого інструментарію податкової 

підтримки та стимулювання інвестицій.  

Основні параметри податкової політики визначені Національною 

стратегією доходів до 2030 р. [2] (далі НСД). Інвестиційна складова закладена в 

двох стратегічних цілях:  

4.2.2(а). «Переглянути/раціоналізувати чинні режими інвестиційного 

стимулювання в межах податку на прибуток підприємств та визначити новий 

підхід, що базується на витратах, зосередившись на негайних витратах (миттєвій 

амортизації)»; 

4.3.12. «Використання збалансованих стимулів для розвитку переробної 

промисловості. Зокрема, визначити шляхи модернізації існуючих заходів 

податкового стимулювання, які дозволять забезпечити їх рівну доступність для 

інвесторів внутрішніх та зовнішніх, незалежно від розміру інвестицій». 

Перша з названих стратегічних цілей як основний інструмент податкової 

підтримки та стимулювання інновацій в сфері прямого оподаткування визначає 

миттєву (повну) амортизацію.  

Сутність цього інструменту полягає в дозволі негайного списання на 

витрати всієї вартості об’єкта основних засобів в податковому періоді його 

придбання або введення в експлуатацію незалежно від терміну корисного 

використання. Це дозволяє пришвидшити повернення коштів, інвестованих у 

відповідні об’єкти основних засобів. По суті, запропонований дизайн цього 

інструменту податкового регулювання одночасно відповідає граничному 

варіанту прискореної амортизації (за умови скорочення періоду корисного 

використання об’єкту до 1 року) та варіанту податкової знижки за ставкою 100%.  

Суттєвою проблемою такого дизайну є те, що запропонований інструмент 

втрачає гнучкість, притаманну прискореній амортизації (за рахунок 

варіативності обраного методу, періоду корисного використання та норм 

амортизації, включаючи підвищувальні коефіцієнти). Аналогічна й ситуація з 

порівнянням миттєвої амортизації та податкової знижки, яка є більш гнучкою за 

рахунок діапазону зміни ставки (на практиці застосовується ставка знижки в 

діапазоні від 5% до 150% від суми понесених кваліфікованих інвестиційних 
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витрат), а миттєва повна амортизація рівнозначна фіксованій ставці знижки 

100%. Тому дієвість миттєвої амортизації може бути забезпечена її фокусуванням 

за визначеними видами (групами) об’єктів основних засобів та відносно 

вузькими цілями відповідних інвестицій (які відповідають встановленим 

пріоритетам інвестицій, що не зроблено в НСД, але має бути чітко 

регламентоване Податковим кодексом України. 

Прикладом повного списання вартості активів на витрати в момент 

введення в експлуатацію є бонусна амортизація, що використовується в Австралії 

[3], в тому числі й для підтримки інвестицій в малий та середній бізнес, хоча 

починаючи з 2024 р. в цій країні починається її згортання, яке має бути повністю 

завершене в 2027 р. 

Польща, як і Австралія, використовує цю пільгу для залучення інвестицій 

в малий бізнес, причому існує обмеження як за групами основних засобів (3-8 

група крім легкових автомобілів), так і за сумарною вартістю пільги (50 тис євро) 

[4]. 

Загальносвітовою практикою застосування миттєвої повної амортизації в 

2023-2024 рр. є фокусування цієї податкової преференції на пріоритетних 

інвестиціях. Так, наприклад, в Еквадорі вона застосовується для залучення 

інвестицій в машини, устаткування та технології, які використовуються для 

впровадження розподільчих систем для нетрадиційних поновлюваних джерел 

енергії [5]. 

Слід звернути увагу на ту обставину, що в стратегічній цілі 4.2.2(а) НСД 

зроблений акцент на те, що новий підхід до податкової підтримки/стимулювання 

інвестицій має базуватися саме на витратах. Дослідження сучасного 

інструментарію податкового стимулювання інвестицій дозволяє віднести до 

цього підходу всі наявні варіанти прискореної амортизації, а також податкові 

знижки. Натомість поза зоною уваги НСД залишаються такі поширені 

інструменти, як прості та прирісні податкові кредити, використання зменшеної 

ставки податку, відтермінування та розстрочення сплати податкових зобов’язань.  

Пріоритет в НСД витратного підходу певною мірою обумовлений 

побоюваннями надмірного зменшення податкового навантаження в умовах 

імплементації країнами  ЄС Директиви Ради про забезпечення глобального 

мінімального рівня оподаткування для міжнародних груп компаній в ЄС 

(Директива Pillar Two). Проте, дотримання вимоги про мінімальну ставку 

податку стосується тільки міжнародних компаній та може бути забезпечене 

шляхом введення гранично-допустимого рівня інвестиційних податкових пільг, 

які, до того ж стосуються конкретних проектів, але не повного прибутку компанії. 

Виходячи з цього введене НСД звуження спектру застосованих інструментів 

податкового стимулювання інвестицій уявляється невиправданим та надмірним 

обмеженням. 

Стратегічна ціль  4.3.12 спрямована на забезпечення рівних умов для будь-

яких інвесторів і стосується тільки переробної промисловості. Разом з тим 

збереження в НСД спеціального інвестиційного режиму «інвест-няня» 
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передбачає певну дискримінацію інвесторів за розмірами інвестицій, що 

суперечить названій стратегічній цілі. 

Таким чином, використання в якості основного інструмента податкової 

підтримки/стимулювання інвестицій миттєвої повної амортизації, зважаючи на 

недоліки та точкову сферу його застосування в європейській практиці, уявляється 

достатньо дискусійним підходом та потребує подальшого дослідження. 

Натомість світова та європейська практика податкової політики свідчать 

про перспективність одночасного використання поряд з миттєвою амортизацією 

таких видів інвестиційних податкових пільг, як різні варіанти прискореної 

амортизації, податкові знижки та податкові  кредити, що відповідає підходам 

країн ЄС. При цьому названі преференції в сфері корпоративного прибуткового 

податку мають застосовуватися в комплексі з преференціями з непрямих 

податків, індивідуального прибуткового податку, майнових та інших податків.    
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